

**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СУВЕРЕННОГО РЫЦАРСКОГО
ГОСПИТАЛЬЕРСКОГО ОРДЕНА СЯТОГО ИОАННА
ИЕРУСАЛИМСКОГО, РОДОСА И МАЛЬТЫ
В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ**

Суверенный Рыцарский Госпитальерский орден Святого Иоанна Иерусалимского, Родоса и Мальты имеет несколько названий: это и Орден госпитальеров, и Орден святого Иоанна Иерусалимского, и Орден иоаннитов, и орден рыцарей Кипра, и орден рыцарей Родоса, и Мальтийский орден.

Первостепенной задачей ордена было милосердие и благотворительность: забота о неимущих, больных или раненых пилигримах в Святой земле (с 1080 г. орден начинает свою деятельность в Иерусалиме в качестве христианской организации). После первого крестового похода (1099 г.) к этим задачам ордена добавилась и защита христиан от неверных. Он стал военно-религиозным орденом. Со временем первостепенную роль стала играть военная деятельность ордена: бесконечные военные действия с египтянами, турками-османами, военно-морские битвы против пиратов и др. Начиная с XIX в. главной функцией ордена снова стала благотворительность.

Подтверждениями тому, что главная функция ордена сегодня – это благотворительность и милосердие, являются высказывания многих историков, политиков, а также информация, публикуемая самим орденом в своих отчетах: «Если вы заглянете на официальный сайт Order of Malta (Sovereign Military Hospitaller Order of St. John of Jerusalem of Rhodes and of Malta), то найдете там немало сообщений о проводимых гуманитарных акциях в Судане, Конго, Шри Ланке и десятках других мест, где нужна их рыцарская помощь» [2, с. 102].

На этом сайте говорится, что часто Мальтийский орден действует совместно с Красным Крестом, Фондом солидарности и многими другими организациями. Но в основном госпитальерская деятельность ведется через территориальные отделения, т. е. через приораты, а также посредством национальных ассоциаций и Службы помощи Мальтийского ордена. Почти в ста странах современные госпитальеры имеют собственные больницы и поликлиники. Они содержат дома престарелых и инвалидов, Международный банк крови на Мальте, лепрозории (убежища для

прокаженных) в странах Африки и Южной Америки. Орденские центры сбора и распределения медикаментов, лечения и реабилитации диабета, школы медсестер, сиротские дома можно встретить на любом континенте.

В отчете о деятельности Мальтийского ордена за 2010 г. (Activity report 2010) говорится следующее: «Мы, члены ордена с 900-летней историей, заложили традицию заботы о бедных и больных, и прекрасно осведомлены о необходимости общения с нашими близкими. Это всегда было нашей миссией, и это остается нашей миссией по сей день. Со дня своего основания в Иерусалиме, Орден сосредоточил силы на оказании помощи тем, кто страдает. И в XXI в., каждый час, каждый день в более чем 120 странах, члены Ордена, сотрудники и волонтеры работают в наших больницах, хосписах, детских садах и школах» [1].

Согласно информации, которую публикует сам Орден, объем оказываемой помощи очень велик и требует больших материальных затрат. Немалые деньги Орден тратит на помощь другим странам. Например, на сайте *Malteser International Order of Malta Worldwide Relief* пишется о недавнем происшествии в Японии – сильнейших землетрясениях и цунами, происшедших 11 марта 2011 г. [4]. Мальтийский орден предлагает 25 тыс. евро для экстренной помощи в Японии. И это достаточно удивительно, так как Орден не имеет своей фундаментальной экономики. Он имеет некоммерческую плановую экономику, и источниками доходов служат в первую очередь пожертвования, а также продажа почтовых марок.

«В последнее время особое внимание госпитальеров направлено на развивающиеся страны Азии, Африки и Латинской Америки, где проживает более половины всех католиков мира» [3, с. 170]. По данным Р. Ю. Печниковой, в азиатских, африканских и латиноамериканских странах находятся клиники, детские сады, диспансеры, летние лагеря, центры по обучению медицинского персонала и технические курсы, которые принадлежат Ордену.

Но не всегда и не во всем деятельность госпитальеров носит столь благородный характер: «Прикрываясь своей формальной независимостью и нейтралитетом, которого он якобы придерживается со времен Мальты, орден взялся решать “наднациональные задачи”, которые на практике позволяли ему активно содействовать там, куда организациям с более ярко выраженной политической окраской вход был заказан» [3, с. 146]. По данным Р. Ю. Печниковой, значительная работа, проводимая Мальтий-

ским орденом и иоаннитами на ниве благотворительности и милосердия, не скрывает того факта, что определенная группа лиц внутри рыцарских корпораций использует широко известную деятельность братства, т. е. благотворительность, в качестве ширмы для осуществления своих отнюдь не рыцарских операций. Орден ведет пропаганду идеалов церкви воинствующей. Особенно активно эту пропаганду он проводит на территории Восточной Европы. Как официально заявляют орденские идеологи, Орден стремится «воспитывать у подрастающего поколения чувство общественного долга».

Таким образом, получается, что хоть первостепенной ролью Ордена является благотворительность и милосердие, глубинная же цель деятельности Ордена – это пропаганда, привлечение народных масс на свою сторону. Получается, что Орден по сей день имеет геополитические интересы, направленные на многие страны, в том числе Африку, Азию, Южную и Центральную Америку.

Литература

1. Моноусова Е. Полная история рыцарских орденов / Е. Моноусова. – М. : АСТ, 2010. – 408 с.
2. Печникова Р. Ю. Мальтийский орден в прошлом и настоящем / Р. Ю. Печникова. – М. : Наука, 1990. – 172 с.
3. Malteser International Order of Malta Worldwide Relief [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.malteser-international.org>.
4. Sovereign military hospitaller order of St. John of Jerusalem of Rhodes and of Malta. Activity report 2010 // Activity report / пер. с англ. В. Ю. Пузанковой. – М., 2011. – 114 с.

САВИН С. П.

Иркутский государственный университет

ЭВОЛЮЦИЯ КОНСЕРВАТИВНОЙ ИДЕОЛОГИИ В НОВЕЙШЕЕ ВРЕМЯ

За время своего существования человечество создало множество идеологий. Одна из таких идеологий – консерватизм. Когда говорят о консерватизме, он часто представляется чем-то «закостенелым», «старым», «устойчивым». Порой даже может показаться, что консерватизм не меняется: как если бы когда-то эта идеология была создана, и без изменений сохранилась до сегодняшних дней. Конечно, это не так. Консерватизм – гибкая, постоянно развивающаяся система взглядов. За время своего существования эта идеология претерпела множество изменений, и целью данной работы являлось проследить развитие консервативной мысли в новейшее время.